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Kéziratok nem adatnak vissza.

vas a r n a p.

, A közigazgatás egyszerűsítése“ szerény czim 
alatt induli meg a magyar törvény hozás 1899 ik 
evi intézkedése folytán az a nagyszabású munka, 
mely a belügyminisztériumban folytatott alapos 
és körültekintő mu ikálat után a f. ho 16 iki ke 
lettel kibocsátott rendeletekbeii látott napvilágot 
A rendeletek a közigazgatásnak úgy anyagára, 
mint különösen szellemére részletesen kiterjednek 
s bizonynyal jó hatással lesznek a nép érdekeinek 
védelmére s a tisztviselő tekintélyének emelésére 
is Ezen rendeletek fontosabb részleteit czimek 
szerint Csoportosítva közöljük az alábbi sorokban, 
megjegyezve, hogy a vármegyei pénzkezelés re­
formját" már a múlt számunkban részletesen is­
mertettük.

A főszolgabíró és a nép. Az uj év elején 
életbelépő vármegyei ügyviteli szabályok rendelet# sze­
rint a főszolgabíró a vármegye közönsége által rend­
szeresített tárgyalási napokon, ilyenek nem létében 
pedig havon kint legalább egyszer, bizonyos előre meg­
határozott s a közönség tudomására hozott napokon, 
járásának a szomszédos községek részéről is könnyen 
elérhető nagyobb községeiben megjelenni köteles s itt 
a panaszok és kérelmek meghallgatása, az esel leges 
felvilágosítások megadása, a, kihallgatások és vizsgala­
tok foganatosítása, valamint a szükséges intézkedések 
közvetlen megtétele végett tárgyalási napokat tart. A 
sollend megállapításánál figyelemmel kell lenni arra, 
hogy a tárgyalási napok felváltva, a járás különböző 
vidékein tartassanak. A nem közérdekű szóbeli pana­
szoknál első sorban az egyezség létesítését kell meg­
kísérlem s csak ha ez nem sikerül, kell a panaszról 
jegyzőkönyvet felvenni. Hasonlóképpen intézkedik a 
községi és körjegyzői ügyviteli szabályzat, a mennyiben 
a Jegyző a panaszok meghallgatása végett hasonlókép­
pen előre megállapított látogatási napokon személyesen 
megjelenni tartozik a körzetéhez tartó községekben.

Udvariasság a közigazgatás b a n. A várme­
gyék számára kidolgozott, ügyviteli szabályzat eltörli a 
hosszú czikornyás, felesleges czimzéseket s egyáltalán 
mellőzi a felesleges udvariassági szólásformákat, p. o. 
pVau szerencsém“, stb. Ezután csak ilyen cz.imzések 
és megszólítások lesznek a hivatalos iratokon: „Belügy­
miniszter tir 1 Jelentem, stb.“ Ellenben az ügyviteli 
szabályzat, szigorúan meghagyja a tisztviselőknek, hogy 
a felekkel előzékenyek, szolgálatkészek, udvariasak le­
gyenek Kérdezősködés esetén a feleket felvilágosítás­
sal, értesítéssel ellátni tartozunk. Vagy ha ez nem áll 
hatáskörükben, a feleket útbaigazítással ellátni kötele­
sek. Ez a felekkel való udvarias bánásmód fegyelmi 
vétség terhe mellett, különös szigorúsággal meg van 
hagyva a községi és körjegyzőknek, kiket a köznép 
legközelebb talál ügyes-bajos dolgaiban.

Gyorsaság az ügyek i n t é zésé be n. A várme­
gyék részére kidolgozott uj ügyviteli szabályzatban az 
ügydarabok elintézési idejére nézve a következő intéz­
kedések vannak: Az előadók kötelesek a „Ma“ jelzésű 
iktatványokat meg a kiosztás napján, a „S“ jelzésüeket, 
valamint a többi soronkivül eiintézeudőket legkésőbb 
48 óra alatt elintézni és az alispánnak bemutatni. A 
nem soronkivüli ügydarabokat az iktatószámok sorrendje 
szerint, legkésőbb a kiosztás illetőleg az átvétel nap­
jától számított 8 nap alatt, terjedelmes és hosszabb 
tanulmányozást kívánó ügyeket pedi<* legkésőbb 15 
nap alatt kell elintézni. Nyolcz, illetőleg tizenöt napon 
túl az előadó elintézetlen ügydarabot magánál nem 
tarthat, kivéve, ha az alispán az elintézési tervezet 
elkészítésére már előre hosszabb határidőt adott. Ha 
az elintézés a rendes határidő leteltéig nem történhe­
tik meg, az előadó köteles az ügydarabot az alispán­
nak bemutatni, a ki az elintézésre újabb határidőt

adhat. Soronkivül kell elintézni minden olyan ügyet : 
1. melynek soronkivüli elintézését törvény vagv ren­
delet kívánja; 2. melyet az alispán „Ma“ vagy „S“ 
(sürgős) jelzéssel látott el; 3. melynek soronkivüli 
edniézesét a felsőbb hatóság elrendelte; 4 tnelvuél 
ezt a dolog természete, vagy a kitűzött határidő betart. - 
hatása, megköveteli; 5. melynek eldöntésétől má- ügy 
megindítása, vagy valamely folyamatban levőnek további 
ellátása függ; 6. melynek hiány zó ügyit átokká! való 
fölszerelése szükséges. Végül soronkivül kell továbbítani 
a nem illetékes hatósághoz postán érkezeit jogorvos­
lati beadványukat es a más hatósághoz czimzett pályá­
zati kérvényeket. A soronkivüli elintézés kérdését az 
előadó áltál bejelentett kétség esetében az alispán 
dönti el.

\ ú r ni egyei Hivatal o s L a p. A vasárnap közzé­
tett vármegyei uj ügyvitel szabályzat, egy vármegyei 
hivatalos lap létesítése iránt, is intézkedik, a. követke- 
zob'g Legkésőbb 1903. évi Julius hó l-től kezdve 
minden vármegyében külön lapként „Vármegyei Hiva­
talos Lap“-ot kell létesíteni. A hivatalos lap szerkesz­
tésével az alispán a vármegyei tisztviselők egyikét 
bi/.za meg. A Hivatalos Lap előfizetési árát a belügy­
miniszter jóváhagyása mellett a vármegye közönsége 
állapítja, meg, az esetleg nem fedezhető lapkiadás a 
vármegye házi pénztárát terheli.

A Hivatalos Lap hivatalos kiadvány, melynek minden 
rendelkezése a czimzésben megjelölt hivatalt vagy 
tisztviselőt külön rendelkezés nélkül is éppúgy kötelezi, 
mint az Írásban kiadott külön rendelet.

A Hivatalos Lap az állam hivatalos nyelvén jelenik 
meg. A Hivatalos Lap vármegyei szabályrendeletek, 
közérdekű határozatuk, általános jellegű miniszteri vagy 
középfokú hatósági Vendeletek és utasítások kihirdeté­
sére, értesítések, elvi jelentőségű határozatok s más 
hasonló természetű közlemények közlésére, további 
intézkedést igénylő általános rendeleteknek végrehaj- 
l.is vegeit kiadására, hivatalos jellegű személyi ügyek, 
meghívók, tárgysorozatok, pályázatok, hivatalos hirde­
tések és körözvéuyek s egyáltalán oly hivatalos köz­
lemények közzétételére szolgál, melyek nem bizalmas 
természetűek s melyek nem egyes hatósághoz vannak 
intézve, hanem a hatóságok nagyobb közét érdeklik. 
Rovatbeosztása következő :

I. \ ármegyei szabályrendeletek és közérdekű hatá­
rozatok. II. További intézkedést igénylő, általános jel­
legű Vendeletek. III. Általános jellegű, de további intéz­
kedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más 
közlemények. IV Személyi hírek (a mennyiben azok 
közlése a közigazgatás érdekében szükséges vagy indo­
kolt ; pl. változások a tisztikarban vagy a közigazgatási 
bizottságban, helyettesítések stb.) V Pályázatok, hiva­
talos hirdetések és körözvéuyek. Azokat a vármegyei 
határozatokat és szabály Vendeleteket, melyek közérdekű 
voltuknál iogva közhírré teendők, a vármegyei köz­
gyűlés megtartásától, illetőleg a határozat meghozata­
lától számított 8 nap alatt a Vármegyei Hivatalos Lap­
ban kihirdetés végett fel kell venni. E/.ek a határo­
zatok és szabályrendeletek az 1901. XX. t.-cz. 33. §. 
értelmében a Hivatalos Lap megjelenését követő 8-ik 
napon szabályszerűen ki hirdetetteknek tekintendők s 
ez utóbbi naptól számit a 15 napos felebbviteli határidő.
A Hivatalos Lap utján közzétett határozatok és sza­
bályrendeletek kihirdetéséről külön hirdetési bizonyít­
ványok beterjesztése nem szükséges.

A község (rendezett tanácsú város) lappéldányai 
minden községben (városban) a közszemlére kitétel 
szokásos helyén (az irodában, a községházán, vagy a 
hol nincs községháza, a hivő lakásán) közszemlére 
teendők. A Hivatalos Lip hetenkint egyszer, csütörtökön 
jelenik meg. Ha a Hivatalos Lap példányait a megje­
lenés napjától számított 5 nap alatt felszólalás (rekla- 
máczió) utján nem követelik, azok kézbesítetteknek s 
a bennük foglalt közlemények az illető hivatal részére 
kiadottaknak tekintetnek. A felszólalást (rekiamáczió) 
távbeszélő utján vagy Írásban a lap szerkesztésével 
megbízott tisztviselőhöz kell intézni.

Megfelel-e népoktatásunk a nevelési 
követelményeknek ?

A/t hiszem a^I^jjyatfetyirszeikes/tőség szívesen ad 
hely et arra. Jfogv esejFg pro ei. contra e kérdéssel 
becses lapjául eppeti a kérdés fontosságát tejért it ve, 
foglalkozzunk. %jn:igam ré-zeró 1 madni
senkit sem ak tok7”ífS1l^ WWttié nem szándékom a 
népoktatási törvény.'két, a/, ebben rejlő irányelveket 
kifogásolva újakkal pótolta! ni.

Kérdésem egyenesen arra irányul, hogy a meglevő 
törvények, nevelési irányok között iskoláink, — me­
lyek a népok la ásnak eszközei — megfelel-e a nevelési 
követelményeknek ?

Előte bocsátom, hogy a nevelés alatt legelső helyen 
nemzeti, második helyen vallásos és az erkölcsökben 
az éleire kiható neveled, értek.

Hogy megfelel, erre az állításra a bizonyítékokat a 
gyakorlati eleiben beigazolt tapasztalatok felhúzásával 
fogadom el, s nem azzal — a mit már elkoptatott az 
e téren firkálók nagy serege, — hogy a múlt és jelen 
között, nagy a kü.ürabseg. Mert én, ha talán sötét 
szemüvegen keresztül nézem is a múltat és jelent 
nem találok sok bizonyítékot arra. hogy népiskoláink­
ban a nemzeti és vallásos ueveles ma sokkal fölötte 
állana a múltnak.

A statisztikai kimutatások letmészetesen a magya­
rosodás gyarapodásával a nemzeti nevelést igazolják, 
— de ha a 30 évvel ezelőtti számát nézzük a nép­
tanítóknak -- én ebben sem találok semmi rendkívüli 
nagyobb haladást. Ha pedig ma a vallás iránti közönyt, 
az erkölcs lazulását, az ifjúság könnyelműségét, szóval 
az erkölcsi, szép iránti érzéketlenséget, vizsgálom, itt 
visszaesést látok és tapasztalok.

Ezek pedig arra engednek következtetni, hogy nép­
oktatásunk felületes, s hogy iskoláinkból is talán éppen 
a felhalmozott tennivalók miatt kezd kihalni az, a mi 
életet adhat a nevelésnek: a nevelés iránti aspiratio.

Megengedem, hogy a tankötelesek beiskoláztatására 
ma nagyobb gond forditutik, mint hajdan, de lelki élet 
nélkül, a törvény rideg §-ainak betartásával es csak a 
puszta kötelesség teljesítésével, az iskola iránti szere­
tet hiánya mellett eredményt elérni nem lehet.

Mindaddig, inig népünk he nem látja, meg nem érti 
azt, hogy iskolai nevelésünk egy más világot tár fel 
előtte, a melyben öuöumagát is másképpen ismeri, a 
melyben más érzés, más gondolat kér helyet a szívben 
és a lelek bén : mindaddig míg meg nem tudja, fel nem 
fogja, hogy a nevelés eszköz arra, hogy az élet gondjai- 
bajai az által megkönnyebhittessenek, — nincs szeretet 
az iskola iránt. S ha szeretet nincs, eredmény sincs.

Ne a kötelesség rideg teljesítése, nemcsak eleget 
tenni a kellő kivánalmaknak, nemcsak a hétköznapi 
óra mutatójának lassú járása szerint leőrölni a rövid 
időt, legyen fárasztógoudja a tanítónak, hanem egész 
lelkevilágát vigye be az iskolába. Lássa be a nemzeti 
élet óriási nagy munkáját,. A nemzeti nevelést ne irá­
nyítsa a törvén, kívánalma, hanem az a tudat, hogy 
a fárasztó munkával, ennek hatásával legyen magyar 
a maga egészében e haza minden gyermeke. Szere­
tettel kapcsolja, édesítse magába a tanító a nem ma­
gyar ajkú honpolgárok gyermekeit is, hadd érezzék 
azt a szereletet, mely őket hozzánk csatolja. Ismer­
tesse a magyar nemzet dicső múltját, de ne érintse 
azon szomorú időket, a melyekben a testvérharcz gyü- 
lölséget okozott e föld gyermekei közölt, sőt mutasson 
arra, hogy itt most a haza közös, együttes érzelem 
kell, hogy egymáshoz csatoljon.

Az iskola kapuja ne képezzen választófalat a tanító 
és szülők között. Érintkezzék a tanító szeretettel azok­
kal, hogy a nevelés hatása egyszerre hódítson.
■ Legyen a tanító vallásos, tartozzék ő bármely fele- 
kezethez, ne bántsa a mások hitét, hitbeli meggyőző­
dését, gyakoroltassa a templomba járást. Éuresztgesse 
tanításai közben is az Isten iránti szeretetet. Kisérje 
figyelemmel a gyermeknek játékát, lesse el szavait, s 
a hol csak észre veszi a gyomot, lépegesse szeretettel. 
Válassza ki a hazafias és vallásos énekeket, hogy ezek­
ben is a nemzeti és vallásos irány betartassák.
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Terjedjen ki a figyelme az ifjúság viselkedésére is 
s a téli hosszú est vek unalmas óráit összejövetelek 
által tegye kellemessé s az által elvetett nevelési mag­
vak fejlődését kísérve, mintegy adjon bensőleg ékes­
séget az ifjúság külső szépségének.

Legyen a tanító egész szív egesz lélek, mert csak 
e kettőnek erejével lehet megfelelő népoktatásunk a 
nevelési követelményeknek. Ennek a kettőnek segítsé­
gével tárhat uj világot a jövő nemzedék előtt. E kettő­
vel végezhet hóditó munkát. Lehet, hogy a miket irok^ 
nem uj dolgok, de hogy a tenni való sok, azt el nem 
vitathatja senki. Havasi.

A megélhetés kérdése és a mészárosok 

Abrudbányán.

Országszerte felhangzik a panasz a nap nap után 
terhesebbé való megélhetés mialt; csak Abrudbányán 
van még az az Eldorado, a melynek edes keserűséget 
hallgatagon tűi i a szerencsétlen tisztviselői Osztály s 
a tönkrement polgárság.

Mintha csak a vészteljes, halálos lejtőn, melyen a 
megmentéshez már gondolni sem lehet, úgy cselek­
szik mindenki kivéve a mészárosokat, kik meg ezt az 
alkalmat is a maguk javára tudják felhasználni.

A piaczi rengeteg drágaság miatt, mert búzát, ten­
gerit, véleményt, gyümölcsöt messze vidékről kell 
szállítani, nehéz a védekezés; de a hús árát rend sza­
bály ózni lehet mert a Havasnak marhaállománya bő­
ségben van, s innen nincsen kivitel. A mészárosok 
tetszésük szerint vásárolhatnak, de tetszésük szerint 
is árulnak. S igy míg egyfelől a marha tartók érzik az 
elszigeteltség nyomorát, addig másfelől a fogyasztók 
koppasz tódnak meg filléreiktől.

Budapest kepes rendszabályokkal korlátokat állítani 
polgárai érdekében; Abrudbánya város tanácsa úgy lát­
szik. mire sem képes.

Lehet, hogy a hivatalosoknak nincs okuk mit felszó­
lalni; én legalább sohasem hallottam, hogy polgármes­
ter, rendőrkapitány zúgolódott volna. Ámde nem oda 
Buda, mi is volnánk valamik 1 Hát ínst.iljuk alásan a 
hivatalos urakat, lépjenek fel érettünk is, mert az 
nem járja, hogy a szegény ember, ha véletlen egy font 
sertéshúsra egy parányi szalonna esin, ezért 65 — 70 krt 
fizessen, s ha mer szólaui, ezért a mészárosok által 
kicsufoitassék.

Nem érzékenykedünk; de már azt mészárosaink 
sem tagadhatják meg, hogy nem az őseiktől örökölt 
vagyonból gazdagodnak, mulatnak, hanem a mi ve fej­
tekkel szerzett keserves filléreinkből. Csak nekik nem 
szabad károsodni, a fogyasztónak kell érettük tönkre 
menni.

Tisztelettel kérjük a városi tanácsot, tekintsen szél, 
mert ha nem, vállvetve olyan Consortiumot létesítünk, 
hogy kereskedő, mészáros, korcsmáios együtt fog ke­
seregni. Magunk fogunk magunkról gondoskodni; ak­
kor aztán menjenek a hivatalosok a maguk dédelgetett 
mészárosaikhoz

Eeljajdulásunkat ajánljuk a városi Tanács figyelmébe.
Fogyasztó.

A közönség köréből.

Tisztességtelen verseny.
Kapzsisággal párosult konkurrenczia szedi adóját né­

hány hét óta városunk fogyasztó közönségének zse­
béből.

Mint a fogyasztási konzum-czikkek egyik jelentékeny 
tétele: a tojás körül ütött ki piaczunkon a háború. 
És mig a termelőre nézve agrárius szempontból ked­
vezőnek mondható az akczió: addig városunk fogyasztó 
közönsége súlyosan érzi a kapzsi számításból előidézett 
harczot.

Ha valóban reális alapja volna amaz aktuális tény­
nek, — a mi a közönség elölt minden indokolás nélkül 
áll. — hogy hetijdaczunkon a tojás 3 darabonként 22 
tiller, és darabonként 8 filler, őszinte örömmel látnok 
ezen, bár sajnos körülményt, a szegény termelő nép 
érdeke szemponijaból; de arról győződtünk meg. hogy 
ezen gazdasági termekre néz ve a jelenlegi abnormális 
állapotot nem a kedvezőtlen gazdasági situntiok alkot­
ták hanem egy ember, tudniillik Fesztinger A. Dávid 
úr helybeli fűszer- es vegyeskereskedő, tisztán abból 
a czelból, hogy egy régibb ezeket: a Fenichelét, mely 
czeg már éviizvdek óta tojas-expnrtjával normálisan es 
elismerésre m dtóan dolgozik, lUeggyengitseii. Nem szá­
molva a kö/öiiseg fontos érdekevei sem, úgy a szom­
szédos községekben, mint helyben is, embereivel lefog­
lalja es túl fizeti a behozatalokat.

Ez a verseny nem tisztesseges verseny, mert a 
nagyenyedí tojás-pi icz árjegyzéseivel ma fölülmúlja a 
londoni piac-ot, a hol pedig ezen czikkbő! az egesz 
kontinensre irányítják az árakat.

Ha a jelenlegi állapothoz ellenkezőleg bojkott állana 
be bármily termékre nézve, a mi megint a termelőre 
lenne nagy mértékben káros hatású; éppen úgy fel 
kellene szólalnia akkor is a közvéleménynek, mint 
jelen esetben, a hol egy 7280 lakossal hivő városnak 
fogyasztó közönsége, egy embernek kényéből, 30°/o-kal 
magasabb árban kénytelen beszerezni említett czikkek- 
l.ől napi szükségletét.

Nem akarjuk az illető úrnak fölnyitni üzleti könyveit, 
hogy abból győződjünk meg, miszeiint fenti tetelnél 
mily összeget ir föl a veszteség-számlára tojás-export 
c/.inieii; mert ez egészen az illető úr privát dolga, 
de azon másik körülmény, hogy akcziója nyomán ha­
ladva. mintha csak egy amerikai tojás király lenne, 
kérlelhetetlenül és teljes hidegvérrel tapos a közön­
ség érdekén: ez már nem az illető Úr privát dolga, 
hanem ez egy város közönségéé. Minthogy pedig a 
város közönségének van illetékes hatósága is, íemel- 
hetőieg. az ilyen manőverektől a lakosságot megvédel­
mezi ; mert szerintünk városunknak úgyis elég drága 
kis hetipiacza, a honnan sok szükölködőnek is a töb­
bek között nap-nap után kell élnie, még nem az Ame­
rikában divó trösztök és bojkottok talaja.

Az e fajta habom a mennyire áldatlan, éppen olyan 
kedvezőtlen és szokatlan is nekünk, és az. ilyen har- 
ezok ellen lakosságunkat védelmezni kell; annyival is 
inkább, mert népünk a merkantilizmus szövevényes 
politikája ellen maga védekezni nem tud.

Kérjük a városi hatóságot, tiltsa meg, hogy Fesz­
tinger A. Dávid úr ne állhassa el a heti vásáiolua 
özönlő falusiak sorát minden sorompónál, hogy a helyi 
piacz.ra szánt to jás.-szál lit Hiányok nagy részét még ott 
foglalja le; mert ezt. a jogot mint vámbérlő sem gya­
korolhatja a nélkül, hogy ezen tényével bármily kis 
mértékben is ne ártson a közérdeknek. Korlátozza 
továbbá a hatóság azt is hogy mielőtt a városi közön­
ség szükségletét fedezte volna, ne legyen szabad egy­
általában sem tojás, sem baromfi-kereskedőnek a piaczi a 
küldött embereikkel mindent összevásároltatni. Ha nincs 
ilyen, hozzon a városi hatóság más városok mintájához 
képest, egy oly értelmű szabályzatot, hogy nagyban 
vevők, kivéve a. marha és sertés állatvásárt, csak a 
hetipiac/, lezajlása után, meghatározott időtol vásárol­
hatják mindazon czikkeket, melyek a város közönségé­
nek napi fogyasztási czikkeit képezik.

Sallak Árpád

Vegyes hírek
— Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, 

valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be­
küldeni szíveskedjenek.

— Megye-bizottsági tagválasztás. A nagy- 
enyedi választókerületben f. hó 18-án megejtett válasz­
táson V i n c z e n t i Káról y főispáni titkár választatott 
meg Nagyenyedről a megyei törvényhatósági bizottság 
tagjána k.

— Iskolaszék! gyűlés Nagyenyeden. Városi 
iskolaszékünk f. hó 17-én dr. Varró László polgár- 
mester, iskolaszéki elnök ur vezetésével igen fontos és 
érdekes tárgyakban tartott ülést. A gyűlés tárgyai vol­
tak : 1. A kö/.óhajjá vált állami fiúiskola létesítése és an­
nak alkalmas területen leendő elhelyezése. 2 A jelen­
leg működő elemi leányiskolái tanítók fizetésének ren­
dezése. 3. Gazdasági ismétlő iskola létesítése. 4. Az 
iparos- és kereskedő-tanoncz iskolák 1902—1903-ik 
tanévi költségelőirányzatának tárgyalása. E négy 
pontból álló tárgysorozat legfontosabb és legérdeke­
sebbje tagadhatatlanul városunk népoktatás ügyének 
elodázhatatlanná vált rendezése, mely kérdés igen kö­
rültekintő és minden körülményt számba vevő eszme­
csere után akkep javasoltatok, hogy a mostani négy- 
osztályu elemi leányiskola hat osztályra kiegészítve a 
jelenlegi helyiségben marad továbbra is együttesen az 
áll. polgári leányiskolával, igen természetesen az isk- 
epület kibővítésével ; mig a tervezett áll fiúiskola egyik 
csoportja, a hat osztályú osztott iskola a Szentkirály 
utczai a város által csak a közel múltban megvásárolt 
Klemm fele telken, a másik része szintén hat. osztályú, 
de osztatlan és vegyes népiskola a Tút-utczában a 
mostani járványkor'ház épületében nyerne elhelyezést. 
A második kérdést: a tanítók fizetésének rendezését 
kielégiló'eg oldotta meg a gyűlés az által hogy a je­
lenben elvezett tanítói alapfizetéseket 200—200, a 
lakbéi illetményeket 60—60 koronával javasolja kiegé­
szíteni személyenkint. A haimadik ügy a gazd. ismétlő 
isk. kérdésé a he nem iskolázott ismétlő tankötelesek 
Számbavételéig elhabnjztatott. Végül az iparos és ké­
résit. iskola 1902- 19(^3 iiá évi költségvetését változat­
lanul fogadja el az iskolaszék.

— Képviseleti közgyűlés Nagyenyeden. Folyó 
hó 19 en délelőtt. 10 órán kezdve nepes és nagy fon­
tosságú közgyűlést tartott városunk képviselő-testületé

dr. Varró László polgármester elnöklete alatt. 
Kisebb jelentőségű adminisztratív kérdések tárgyalása 
és jelentések tudomásul vétele után alapos es műiden 
részletre kiterjeszkedő ismertetésben sorra került a 
városi állami elemi oktatás korszakos kérdése. A kép­
viselő-testület névszerinti szavazással egyhangúlag elfo­
gulta a városi iskolaszék fentebb ismertetett javaslatát, 
melynek fontosságára, városunk iskola-ügyének remél­
hető fellendülésének áldásos következményeire hozzájuk 
méltó helyen vissza fogunk térni. Addig is melegen 
üdvözöljük Nagyenyed város tanácsát ezen kérdés buzgó 
előkészítéséért és a képviselő testületet ez ügyben hozott 
bölcs határozatáért.

— Erzsébet ünnepély a polgári leányiskolában. 
Az éve tik int, szokásos Erzstíbet-üniiepélyt f. hó 19-én 
tartották meg kedves és élvezetes programúi kereté­
ben. Az ünnepélyt, melyen szép közönség gyüit egybe, 
karének után Dömők Erzsébet igazgatónő nyitotta 
meg, beszedetten hangsúlyozva az ünnep kegyeletes 
voltát és jelentősegét. A megnyitó után öt növendék 
Tordai Grail Erzsébet „Erzsébet és Hungária“ 
ez. drámai költeményét adta elő, melynek zenéjét Gáli 
A. szerzetté. Hungáriát, Csepreghy M., magyar ifjút 
N agy íré n, magyar leányt Albert A u n a, Erzsébet 
szellemét Török Emma. egy fiatal leányt Toronyi 
Anna személyesítette; a darabot zongorán Szász 
II us kisérte. A szép darab kedves és ügyes előadásáért, 
melyet nagy élvezettel és tetszéssel hallgatott végig a 
megjelent közönség, dicséret illeti meg az előadás 
rendezőit és szereplőit.

— A városi közegészségügyi bizottság nov. 
hó 16-án tartotta alakuló gyűlését, melyen elnökökké 
választattak: dr. Bocz József és dr. Varró László, elő­
adóvá dr. Winkler Albert, jegyzővé Balogh Ferencz, A 
gyűlés további folyamán tárgyaltatott és elfogadtatott 
egy e g é s z s é g r e n d ő r i szabályrendelet, mely­
ben a város 9 egészségremlőri kerületre osztatott és 
minden kerületben a köztisztaság felügyeletével egy? 
egy közrendül' bízatott meg, ezen kívül az öt városi 
üt kaporénak 5 sikátor és 5 patak-átjáró tisztítása osz­
tatott, ki és a városi fertőtlenítő ügyköre is szabályoz? 
látott. A patakon inneni öt, kerületben az ellenőrzés 
továbbá az első rendőrbiztosra, a patakon túli 4 kerü­
letben a második rendőrhiztosra bízatott. A szabályién? 
delet a fertőző betegségek elleni óvintézkedések hatályo­
sabbá tételét is czéloz/.a, valamint a cselédmagaviselet 
ellenőrzését is. Tárgyaltatott továbbá egy igen fontos 
alispáni rendelet, mely a fertőző betegségeknek az 
iskolákba behurczolását megakadályozni czélozza, a bi­
zottság örömmel üdvözölte a rendeletben foglalt eszmé­
ket és a rendelet hatályosabbá tétele czéljából, annak 
szabályrendeletbe foglalását ajánlotta a város tanácsa 
utján a törvényhatóságtól kérelmezni. Végül dr. Mátyás 
Mihály bizottsági tag felszólalt azon irányban, hogy 
egy közelebbi bizottsági gyűlésen a vízvezeték ügye 
vétessék tárgyalás alá,

— A Nagyenyedi Székely-Társaság f. hó
19-én este népes ülést tartott, melyen több fontos tárgy 
mellett különösen az a kérdés képezte megbeszélés tár? 
g\át, miképpen lehetne vidékünk gazda-közönségének 
munkaerőre vonatkozó igényeit székely munkások szál­
lításával kielégíteni. A fontos kérdés tárgyalásának 
részleteiről jövő számunkban fogunk beszámolni.

— Az Önkénytes Tűzoltó-Egylet zenekara, 
mint sajnálattal értesülünk, beszüntette működését. 
Nem tudjuk, mi az oka ezen derék testület elhatározá­
sának ; de annyit érzünk, hogy ezt a hanyatlást szo­
morúan fogjuk különösen hazafias ünnepélyeink alkal­
mával tapasztalni. Mindig meleg és lelkes érdeklődéssel 
láttuk, hogy ezen testület tagjai, időt és fáradságot 
hozva áldozatul, buzgón képeztek magukat és készség­
gel siettek ünnepélyeink emelésére. Kérjük a testület 
tagjait, hogy, ha talán hirtelen kedvetlenségből hozták 
feloszlató határozatukat: a lehangoló tapasztalatok 
fölé emelkedve, tekintsék az ügynek szép és minden 
elfogulatlan polgár szemében elismerésre méltó voltál ; 
s ébresszék fel a tűzoltó-egylet azon tényezőjét, mely 
a tagok közt mindig összekötő erős kapocsnak bizo­
nyult.

— „Nemzeti küzdelem“ czim alatt érdekes s 
iiiegszivlelesre méltó füzetet adott ki a nagykarolyi 
görögszertartásu kalholikus magyar hitközség. A magyar 
társadalom segitsegehez folyamodik, hogy magyar jellege 
megtai tása czéljából támogassa ama mozgalmában, a 
melylyel ki akar válni a nagyváradi román püspöki 
egyházmegyéből, hogy visszatérhessen a muukaC'i görög- 
kalholikus magyar püspöki anya-egyházmegyéhez. A 
füzet elmondja, hogy a tiszta magyar vgyházközséget 
fe.tartóztat hatatlanul elolahositja az oláh egyházi kor­
mányzat fenhatósága. Azt a téves felfogást, akarjak 
elhitetni, hogy a görög-katholikus vallás, melyet orosz­
nak és ruihónnak is neveznek, azonos a románnal és 
más nemzetiség fogalmával. Történelmi adatokkal bizo­
nyítják, hogy ez rosszakaratú megtevesztés, hogy ők
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tősgyökeres magyarok, a kiket a rájuk kényszeritett 
román nyelvű anyakönyvezéssel, román nyelvit egyházi 
nyelvvel és tősgyökeres román lelkész segítségével 
végkép elakarnak szakítani a magyarságtól. A magyar 
paróchiára a község ismételt kérése ellenére oláh papot 
neveztek ki, mire a hitközség az ellenséges egyházi 
fenhalóság ez eljárásával szemben egy memorandumban 
a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez fordult. Az 
ügy most itt van elbírálás alatt s az egyházközség, 
hogy meggyőzze igazáról a közvéleményt és rámutasson 
arra a veszélyre, a melylyel kérelme elutasítása járná, 
részletesen megírja az egyházközség dolgait, remélve, 
h°o> :lz igaz magyar, hazafias ügy érdekeben számít­
hat a közhangulat nyomására.

Közgazdaság.

Útmutatás

a ragadós száj- és körömfájás elleni v é d e-
kezésre és ezen betegség gyógyítására.
A ragadós száj- és körömfájásból eredő károk rend­

kívül súlyosan érintik a gazdát, mert nemcsak hogy a 
beteg állat a betegség alatt lesoványodik, a tejelése 
csökken és az igavonó állatok munkára nem használ­
hatók, de következménye ezen betegségnek az is, hogy 
a külső országok azon helyről, a hol ezen betegség 
föllépett és az ezzel szomszédos községekből, gyakran 
pedig az egész járásból a hasított körmU állatok bevi­
telét kitiltják, nehogy a betegség hozzájok is bevites- 
sék. Azt pedig könnyű elképzelni, hogy ha nem lehet 
a külső országokba valamely állatfajt kivinni, akkor 
annak az állatfajnak az ára csökken, a mi pedig még 
nagyobb kár a gazdának, mint az, ha ökreit 1 — 2 hétig 
nem tudja befogni igára, vagy teheneit nem tudja 
megfejni.

Mi a ragadós száj- és körömfájás?

A ragadós száj- és körömfájás, mint a neve is mu­
tatja olyan betegség, mely az egyik szarvasmarháról, 
juhról, kecskéről, sertésről vagy bivalyról, vagyis az 
úgynevezett, hasitolt körmti beteg állatról a másikra is 
átragad. De a neve azt, is mondja, hogy leggyakrabban 
a száj- és valamelyik lábon, esetleg mind a négy lábon 
a körmök is megbetegednek, vagy csakis a körmök 
lesznek betegek. Erre a betegségre talán valamennyi 
ragadós betegségek között legjobban ráillik a „ragadós“ 
szó, mert tényleg a hazánkban ismert ragadós állati 
betegségek között ez a legragadósabb, úgy hogy a 
mely istállóba vagy gulyába, vagy csordába beveszi 
magát, ott rendesen az állatok legnagyobb része meg­
betegszik.

Sok gazda tagadja, hogy a száj- és körömfájás ra­
gadós és azt mondja, hogy azt a mérges harmat, vagy 
az úgynevezett mészharmattó! kapja meg a szarvas- 
marha, sertés, juh, kecske vagy bivaly.

A harmat, mint ilyen egymagában ártalmatlan, mert 
a földön ez a legtisztább viz, ha tudniillik a levegő is 
tiszta. A harmat azonban betegséget is foglalhat ma­
gában, ha a legelőn vagy tarlón beteg állat legelt, vagy 
járt. Mert tudni kell, hogy a ragadós száj- és köröm­
fájás csirája bent van a ragadós száj körömfájásban 
beteg állat nyálában szájból vauy a körmei közül ki­
folyó genyben esetleg a tejeben is. Ezt az. állat elliul 
latja az, istállóban, a legelőn, a tarlón, az utón, az. 
etető vályúban, itató vödörben stb., egyszóval mindazon 
helyeken, a hol a beteg állat megfordul. 11a azután az 
egészséges állat ilyen helyekre kerül, a betegséget az. 
egészséges állat is megkaphatja, mert a legelőn vagy 
a tarlón levő tüskés növények, szőrös füvek, gabona­
csutka stb. íölsehzik a körömágyat vagy a körmök 
között levő finomabb bőrt és ezek u növények a beteg­
ség Csiráját Úgy beojtják oda, mint az. orvos az. ő tű­
jével a kis gyermek bőre alá a himlő csiráját.

Ez az egyik módja annak, hogy az állat a betegségei 
megszerezze. De ezenkívül lehet si»k sok más módja 
is. Jgy el lehet vinni a betegségei egyik helyről a 
másikra ruhával, Csizmával, kézzel, lejjel, takarmány- 
nyal, vakaroval, kefevei, istálló-dtprővei. slb.-vel. De at 
is leht't ojtuni egyik állatról a másikra.

Ezen betegségei csak a hasított körmit állatok kap­
ják meg. Ezek közül legkönnyebben a szarvasmarha,

ban a lóval'', de azért 5 evve’ ••»••* •< 1 •• 1 1
bivalvok.o* , „„ VoSCtt. Aíu - álla­
tokra ez a betegség nem igen ragad át. Az ember 
azonban megkaphatja, különösen a beteg tehenek uyets 
tejelői

A betegséget gyakran az elmondottak utján kapja 
meg az állat, de ezeknél sokkal veszedelmesebb az, 
ha egy beteg állattal összevágni, egy jászoiybol eszik, 
egy edényből vagy váhub-íl iszik, beteget nyal, egy­
szóval ha a beteggel bármi módón érintkezik a még 
egészséges állati.

____K j> é r d e k.

Miről lehet a ragadós száj- és körömfájást felismerni ?

Ha a befertőzött állaton betegség tünete még nem 
mutatkozik, akkor a gazda nem ismeri meg. Mert tudni 
keli, hogyha valamelyik állat belegeli vagv másképpen 
megszerzi a betegség csiráját, a betegség nem azonnal 
tör ki az állaton, hanem csak leggyakrabban ettől 
számított 3-ik vagy 5-ik napon, de ritka esetekben 
később is kitörhet. Másfél napnál rövidebb és 5 imp 
uál hosszabb ideig csak kivételes esetekben szokott ez 
az úgynevezett lappangás tartani

Az első tünet, a mi az állaton fellép a láz, akárhol 
is szerezte meg az a betegséget, akár a szájában, akár 
a körmén; ez a láz különösen fiatal állatokon igen 
magas (40. 41 fok is), idősebb állatokon alacsonyabb, 
ile rendesen csak addig tan, inig a hólyagok kifej­
lődnek, azután leszáll.

Azután a szájban vagy a körömágyon, vagy a körmök 
között, esetleg mind a két helyen, szarvasmarháknál 
gyakran a tőgyön és néha a s’/utyakon (fénvszájon), 
sertéseknél az ormányon is rendszerint borsóuagyságu, 
eleinte tiszta, később genyes, piszkos fehér (sárgás­
fehér) hólyagok emelkednek ki. Ilyenkor már az állat 
nem igen szívesen eszik, csámcsog, bőven uyálazik s 
ha a lába is fáj, gyakran fekszik.

Ezen hólyagok nemsokára felfakadnak, helyükön 
egyenetlen, czafatos szélű, vörös fekélyek (sebek) ma­
radnak melyek azonban néhány nap alatt gyógyulnak, 
úgy hogy egy helyen, pl. a szájban fejlődött betegség, 
ha az jól gyógyít,tátik, többnyire ti—8 nap alatt gyó­
gyul. Ennyi idő alatt gyógyul a lábon fejlődött beteg­
ség is, ha pontosan az állatorvos utasítása szerint 
gyógyítja a gazda.

Ha már a betegségnél hólyagok is fejlődtek, a gazda 
is könnyen felismerheti a bajt.

(Folytatása következik.)

Szerkesztőség:
Dr. «AGYA Rí KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Ki átló :

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyar részvény­
társaság könyvnyomdájában

1069—1902. v. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törv.-ezikk 102. §-a 
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi bír. járásbíró­
ság 1902. évi V. 769, 770. száma végzése következtében dr. Garda 
Kálmán ügyvéd által képviselt balazsfalri takarékpénztár javára 
kisaknai Zoika Gerásim s t. ellen 110 kor. és 96 kor, s jár. erejéig 
1902. évi szeptember hó 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján foglalt és 764 koronára beesőit következő ingóságok, u. m. 
Zoika Gerasimnál disznó, cséplőgép, ló stb. 560 korona beosértékben, 
Zoika Stelánnál 2 malaez és széna 36 korona b. esérlékben, Lodromán 
Györgynél 1 ló es széna 168 korona beosértékben nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. jbiróság 1902-ik évi V. 769 2 
sz. végzése folytán 110 kor. és 96 kor. tőkekövetelés, ennek 1900. évi 
augusztus hó 25-ik napjától járó 6% kamatai erejéig Kisaknán 
az elöljáróság házánál leendő eszközlésére 1902. évi deczeinber 
hó 1-lk napjának >1. e Időraja hat miiéül kitüzelik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen az 1881 évi LX. t.-ez. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség 
eseten beesáron alul is el lógnak adatni.

Kelt Nagyenyedeu, 1902. évi november hó 7-én.

Gajzágó Simon,
551 1 — 1 kir. hir. végrehajtó.

668—1902. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értel­

mében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. törvéuyszéknek 
1902. évi 18319 számú végzése következtében dr. Györffy Gyula 
Ügyvéd áltál képviselt magyar leszámítoló és pénzváltó bank javára 
marosujvári László József ellen 336 kor. 47 fillér s jár. erejéig 1902. 
évi maiczius hó 16-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 760 koronára beesüli következő ingóságok, u. m. külön­
böző házi bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. jbiróság 1902. évi V. 70 2 
számú végzése folytán 65 kor. 70 fillér hátralék tőkekövetelés, 
ennek 1902 évi augusztus hó 9. napjától járó 6% kamatai, ‘/a% 
váltódíj és eddig összesen 12 kor. 44 fillérben bíróikig mar megállapí­
tott költségek erejéig Marosujvári végrehajtást szenvedő lakásán leendő 
eszközlései-e 1902. évi november hó 24-ik napjának d. e. 10 órája ha­
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságokaz 1881. évi LX. t.-ez. 107. 
ee 108. §-a érteimében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szük­
ség esetén beesáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfog­
laltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 
1861. évi LX. t.-ez. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Marosujvártt, 1902. évi november hó 10. napján

Dergán János,
kir. bírósági végrehajtó.552 1- 1

Várszeg-utcza 84. sz. a., 2 szoba, 
konyha sat.-böl álló, jó karban levő 
ház szabad kézből, készpénzfizetés 

mellett eladó.
ír Érdeklődők bővebb felvilágosítást 

kaphatnak a helyszínén.

HIRDETMÉNY.
0 es. és apostoli királyi Felségének legfelső elhatározása folytán 

ezennel meginditatik

Somatose
huofehernje

itt m* etilem üt-1- n kimy 
eienotál nt t er a!»- bal

legfőbb

3. oldal.

a HI1I. magyar Királyi fflaisorsjffi
rendezése. Az ezen sorsjáték után remélhető tiszta jövedelem 
következő közhas/nu és jótékony ezélokra fog forditatni 11 
(tizenegy) egyenlő részben : i. a vagyontalan állami tisztviselők 
özvegyei és árvái segélyezésére szánt alap, 2. a kezdi vásárhelyi 
és vidéki Eudolf-kórház, 3. a Magyar Gazdasszonyok országos 
egyesülete, 4. a Magyar Országos központi Fröbel-nőegylet, 
5. a budapesti Mária Dorottya-egyesület, 6. a budapesti első 
gyermekmenhely-egyesület, 7. a horvát Mensa Aeademica, 
8. a Stefánia pesti gyermekkórház-egylet, 9. az országos dijuok- 
egylet, 10, a budapesti poliklinikai egyesület, 11. a budapesti 

Mária congregatió.
Fzen sorsjáték összes, 7691 ben megállapított nyereményei az 
alább következő j ítékterv szerint 365.000 kor. rúgnak, és pedig
1 főnyerem 150 000 kor. 10 nyerem. á 1 000 kor
1 50.1)00 , 20 „ 500
1 20.000 „ 50 „ 10U
1 10.0U0 „ 100 - 50
2 nyermény á 5.000 „ 100O „ 20
5 n „ 2 000 „; 6500 „ 10 „

Az összes nyeremények készpénzben fizettetnek ki.
A húzás visszavonhatatlanul 1902 évi deczember hó 30-án 

Budapesten töiténik.
Egy sorsjegy ára 4 koronával van megállapítva.

Ml Sorsjegyek kaphatók : a m. kir. lottójövedéki igazgató­
ságnál Budapesten (Csepel-rakpart, Vámpalota), továbbá : 
valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, vasúti 
állomásokon s a legtöbb dohány-tőzsdében ésváitóüzletben.

Budapesten, 1902. évi julius hó 1-éu.

531 3-6 A m. kir. lottójövedéki igazgatóság.

Naoenyedi Kisegítő taMiMár r.-l
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt* 
nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

5.9-ivprha»
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SZŐLŐ0LTVANY0K
t-zokvány minőségben és

európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen leszállított árakon.
Oltványok ezre 90—100 írt. Mindenik a legkiválóbb bor- és csemegefajok- 
ból, fajtisztán, teljes jótállássá!. Ha a szállítmány a megrendelésnek meg 
nem felelne, úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő 
• Ital kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafizetem. így mindenki 

ebbeli szükségletét az én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

ear élőkerités. tej*
c 0. ' «*.2 egye-iun, -jclyfiül

otv *Sr..k«» kent. , -»vélhető pár év rendkívül csekélv kiadással, melyen
nemnv^y embet, de semmiül.- állat, még az ..piti uyulak sem hatolhatnak 
at, ug> ..w*; 1 bekerített részek teljesen kuicscsai zárhatók. Minden ren­
deléshez rajzóxKai ellátót* ültetési és kezelési utasítás ntellékeiíetik. 
Kovebb tájékozás végett színes iénynyomatti disz es árjegyzékek ingyen és 
bénuentve küldetnek, rendelési lu>;I« «ctárég nélkül. Az áijegyzéser. kívül 
'**>" oly könyvet kap ezzel, ki czimét egy levelezőlapon tudatja, mely nincsen 
az a ház vagy «salad, a hol annak tanalmát haszonra ne -ordítanák, városon, 

pasztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. így még azoknak 
11 érdekében áll. kik rendelni «c.umit nem akarnak, mert benne számos 
»ly közlemények •glaltatnak. melyek mindenkinek nagy szolgálatot testek.

Kétéves, óriási jövedelmet btzrcriio voltánál fognia, 
- nnek tenyésztése majd minden gazdaságban az utóbbi 
időben rendkívül elterjed:

Czim : Emellek: Első Szölőoltvány-Telen 
Nagy-Kágya u. p. Székelyhid. ,W5—*



94. 893 szám

Klófiz
hclvíjcn !:iá

483 7—14Kunyhók és paloták
g varául sug.iizik \/ ;* fen vés csiliig, mely 
int-lvgi; »*-. mclv hf-m "cis mini a Szentirás. 

kónx v most v.■ >■-<-kjelent ui"g i»> 9 korona 
, t "gy i ilüi Signr&rn ilevc-im g> >■ 1 a Verses 
kiaiiAliiv.ihtlihiii k.ii.'iiUi Ugvam.z megleli-

I-..11 i in i(tn" 
r.'j v C *e

Indent világhírű különlegességei alólirt
.....4c a kere.-kedelvmhe hozza. Ez esj 
h*ai;:-:i*:!an tiszta gyapjútól készült, csak 
,„,m eivisslheietle'.i és araknak és h<ilgvek- 
iifk eleüiins Icbaanyag. — „II OC H 

4 ;< x § C II" hóit: .veknek 40 színien 
sz les. métere e«ak 3 kor «6 Seér — ,.S T Y K I t 

araknak, mindé» -ziiib.-u 140 c:::. s/.éitu, méter estik 7 kor. 50 fillér 
I Minták ingben kuldetuex. "'o sor. tn»g>

Az intelligens közönség találkozási otthona.
I tikói mik 
vilógii é 
lé he 
60 tűiéi
Szentirás

Egész evre . 
Fel évre 
begyet! év reVorabics Kálmán
fcgves

ni «-^S Jj-V A# iViMs

I’rf a p" ** ° ?i v * f TP \ 4 r ' H Erstes Grazer Kaufhaus in Graz.
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Az őszi es tél: idényre, teljes szakképzett­
ségem s e tereli, hosszú időn át szerzett 
tapasztalataim folytán, oly előnyös bevásárlást 
tettem, nagyerileintt vevő közönségem nemes 
elve szem előtt tai tilsával, nagyobbrészt

hazai gyártmányú árukkal,
hogy uz.nti kellemes helyzetbe jutottam, a 

nagymennyiségű tetei folytan ini-zertnt
minden czikket sokkal jutányosakban áruiba 
tok, mint bárhol, rueil: a mar kezdetleges 
bizalmakat megerősíteni óhajtóm. K kedvező 
körülmények hatása alatt van Szerencsem 
ilü' raktáramra becses figyelmükéi e helyen 
is fölhívni. Kernek újdonsága női rulvi kel­
mék, divatselymek, mosohársonyok. hat ehe­
tek, Kímélték, téli jmsztő es haraszt-kemiők, 
kész. lilousok, női és férfi fehei neműek, 
nyakkendők hírneves in agyar gyártmányú, 
finom női-, férfi es gyermek c/ipok s harisnyák, 
csakis finom nyúlszőrből készült férfi kalapok, 
szubabereudezések, szőnyeg-, függöny-, ágy- 
és asztalterítőkben, paplanokban, vászon•, 
kézmű- és rövidárukban. Óriási választék 
mindeuneinü kézimunka-darabok s hozzá­
valókban, melyek figyelmes beosztása gyö- 
II' örködtetőleg hat vevő közönségemre.

Kitüntető bizalmu parancsukat várva vagyok
kitűnő tisztelettel

63 73-* Vorobicz Kálmán.
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Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

iSáaEKiii

M agya inuk PÉCS, Németnek BECS.
Ne küldjük pénzünket külföldre!

Árverési hirdetmény.
Alóli rótt mint vb. Zelechowszky János töineggondoka 

ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári ki r. 
törvényszék, mint csődbíróságnak 8326—902. csé.ii- 
száinu végzése alapján Zelechowszky János csődtöme­
géhez tartozó ingóságok, u. in. ágyak asztalok, díványok, 
függönyök slb. nyilvános árverésen elfognak adatni.

Mely árverésnek a 8326—902. csőd>zámu végzés 
folytán a helyszínén vagyis vb. lakásán leendő eszköz­
lésére 1902. évi november hó 24-ik napjának d. e. 10 
órája határnapul kitüzetik s ahhoz venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-ez. 
107. §-a érteimében a legtöbbet ígérőnek becsárou 
olól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 1881. évi LX. 
t.-cz. 108 §-ban megállapított feltételek szerint lesz 
fizetendő

Gyulafehérvárt, 1902. évi november hó 10-én.

550 l—l
Dr. Felszegi Lajos,

tömeggouduok

A legjobb órákat és 

ékszereket küld SCHONWALD IMRE órás és ékszerárugyáros
---------PÉCSETT. =

Három évi jótállással.iSem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem.
Egy pontos nikkel zsebóra szép kivitelben ...... 3 frt 50 kr. Valódi ezüst két fedeles anker remontoir erős
Egy po-los nikkel ébresztő óra ..................... 1 frt 90 kr
Valódi ezüst remontoir óra pontos járással.....  5 Irt kr.

-----------------  14 karátos arany lánczok csinos szép kivitelben ;

szerkezettel, szép kivitelben ....... .... .... 8 frt 25 kr.
Valódi ezüst tála remontoir anker kétfedeles óra 10 frt 30 kr.

20 gramm uehéz 25 forint, 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 forint, 40 gramm nehéz 47 forint 50 kr. 
Minden lanezhoz aranyba foglalt köves lógók külön mérve 15 — 20 gramm snlyban 4 frt 50 kr.

233 36 -40

Minden tárgy a kir. föpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve. 

Kitüntetve állami és aranyérmekkel.

Több ezer elismerő levél birtokomban van.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.

Első kézből legjobban vásárol.

Magyarország legnagyobb hangszergyára réz-, fa-, fúvó- és vonós hangszerekben,

STOWASSER J. cs. és kir. udvari hangszergyáros, 
a cs. és kir. közös 

és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója

BUDAPEST, II. Lánczhid-utcza 5. szám.

Legnagyobb választék az összes hangszerekben.
Hegedűk, gordonkák, bőgök, fuvolák, klarinétok, trombiták, czimbalmok.

Általain construált tárogatók 30 írttól feljebb ; iskola és zongorakiséret ingyen.
HARMONIKÁK elpusztíthatatlan hangokkal Különlegesség :* ■•UUIIIIX/'IIX aczélhangu hangverseny-harmonikák, saját minták.

Teljes zenekar-felszerelések a legjutányosabb árban, előnyös feltételek mellett.
Képes árjegyzékek

és pedig kUlön-külöu: a) hangszerekről, h) harmoniumokról, c) harmonikákról
ingyen és bérmentve. 441 8—20

Berkovits Béla
aöi-, férfi-, fin- és gyermek-készruha,

valamint
férfi-divat-különlegességi üzlete

lagyenyeden, Főtér 3. Minorita-rend épületében.

Van szerencsém a n. é. közönség becses 
tudomására ho/ni, hogy az őszi idényre meg-

©> erkeztek W©•HNm‘© a női-, férfi-, fiú- és gyermek-készruhák, ©(P
X valamint a g;
d™

3
d

férfi-divat-különlegességi czikkek.
Ezen alkalommal bátorkodom a nagyér-

o?
S

X demü közönség figyelmet az őszi idényre *Öo
1

S ujonau berendezett rak táromra fölhívni. mNs Raktáromon tartok legdivatosabb férfi-, fiú-
crCh

"3 és gyermek-öltönyöket, téli kabátokat, leg- ©>
X újabb Raglan kabátokat, bundákat, magyar ©
U

-d gyártmányú kitűnő minőségű kalapokat, kézi NO:
munka által előállított férfi-, női- és gyermek- <©

d czipöket, nyakkendőket, fehérneműt, valamim
>i minden e szakmaim vágó czikkoket. p
66«6 Midőn a 11. é. közönségét a legszolidabb
8 kiszolgálásról, valamint legolcsóbb árjegyző
:e
a semről biztosítom, vagyok minél számosabb pr
3
O

látogatásait kérve, szolgálatra készen
kiváló tisztelettel

453 Berkovits Béla.
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Saját szabó-műhely. ■■■■■■
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Mint bizományosa a legkitűnőbb magyar zománczolt bádog edény gyár­
nak, oly előnyös árakat értem el, hogy a márvány zománczu legegészsége­
sebb főzőedényeket felére leszállított, áron adhatom el; bárki egy kis csu­
por vételével j8 kr.) meggyőződhetik az előnyös vétel felől. Kupás fazék 
vagy lábos 20 kr., 2 kupás 28 kr., legújabb fajta kávéfőzők, egyszerűbb 
móddal, sokkal erősebben főzhető a kávé a most érkezett „Nöll plus ultra“ 
kávéfőzőkben; nem kell utána töltögetni, mindazonáltal igen olcsók: 90 krlól 
fölfelé — ugyszinte más nemű zománezos edényekhez hasonló olcsó áron 
nagy kiválasztásban ajánlok.

A tavaszi idényre megérkeztek a legkitűnőbb öntött aczél ekefők, 
aczél ekekések, összeállított egyetemes ekék ; ásók, kapák stb. mind a ma- 
gyar gyártmány termékei, sőt részben erdélyi gyártmány Gyémánt aczél 
Kaszák, stíriai gyártmány, teljes felelősség mellett, a közelgő évadra szin­
tén étkezni fognak, ez a fajta 3 év óta legjobbnak bizonyult.

Az alábbi friss töltésű ásványvizek raktáromon mindig kaphatók; 
Borszéki, Bikszádi, Budai keserű, Bili ni, Élőpatak!, Giesshübli] 
Karlsbad!, Krondorfi, König Selters, Lewicoi, Margit, Marien- 
»>adi, P.rádi, Salvator, Sztojkai és Szobra nézi.

Továbbá finom zamatu kávé v. font, 60, 70, 90, I.— frt,
Stearin-gyertya 30, 36, 42 kr.
Szappan 1 tud 20, 24, 32, 48 kr.
Kitűnő savanyító eczet f.-hér és barna i lite- 4, 6, 8, 10 kr.
Mindenfele kásákat, gőz malmi liszteket legolcsóbb áron ajánlok.
Ajánlom saját gyártmányú sodronyfonataimat kertek, szőlők, épületek 

bekerítéséhez; elpusztít hatatlanok, árnyékot nem tartanak, tüzmentesek, olcsób­
bak minden más kerítésnél és igen díszesek

Friss Korona tyúkszem-tapasz, biztos hatású, nálam kapható.
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dők és 3

Nyílt té

(T. B:| 
elnökét, 
figyelemtt| 
deit Éléi 
igazó 11 inti 
„cxollstukí 
pnsodott 
„fiiszevv/ej 
latos hid 
hallgatható 
legkisebb 
ezzel pá rtj 
mek beszt 
szerte csÉ 
gas sziuvöl 

Azon 
riadalmas 
nyitották, 
cziiians me 
Romját hytjj
balt, egy 
Széli, oly 
félreért esti 
vtezketegl 
‘lésre a sz 

Leheteti 
mi nden 
zán lezuzc 
nézni a 
lapok ver« 
üres beszí 

Az „ Eux 
1899. XXI 
részletessé 
hetit, pán 
nemzetiség 
kai tévék

Gyertya 
Illek, elölj

előttem az 
- No, 
Én, á 

termeszeit 
feleje, le 

O azon! 
hogy téved 

— Haha 
fiuyáskotlái 
én jó tiu V. 
is elmondó! 
ismetelte| 

Vallat v< 
O t zt bi 

nyújtogatva

Nagy háti 
odavaló 
nagy esi I id 
kit Miklósi 
pompástul'K 
megért száj 
fői i nt kés; 
Iáim a k hívj 
bek csiripyj 
ve/.tek a

LhTkTo.


